

2. Идрисова, В. В. Теоретические вопросы применения нетарифных мер регулирования во внешней торговле / В. В. Идрисова. – М.: Изд-во Института Гайдара, 2011. – 152 с.
3. Официальный сайт Всемирной торговой организации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.wto.org/>. – Дата доступа: 22.01.2024.
4. О работе по выявлению и устранению барьеров, изъятий и ограничений на внутреннем рынке Евразийского экономического союза за 2017 год / Аналитический доклад. – М.: ЕЭК, 2017 г. – 35 с.

УДК 631.16:658.156:152(476.6)

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Катунина С. В., Пестис М. В., Дидюля Л. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Основные средства субъекта хозяйствования составляют основу его материально-технической базы, от качества и эффективности использования которых зависит качество и конкурентоспособность продукции, а также определяют перспективу функционирования предприятия в рыночной среде [1]. Экономическая эффективность использования основных средств оценивается путем сопоставления результатов производства с их стоимостью. Рассмотрим динамику показателей эффективности использования основных средств в хозяйствах Гродненской области за 2018-2022 гг. (таблица 1).

Таблица 1 – Динамика обеспеченности основными средствами

Показатели	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.
Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб.	3 452 208	3 570 222,5	3 711 096	4 195 076	5 660 747,5
Среднегодовая численность работников, чел.	36 043	34 220	33 105	35 004	31 748
Стоимость валовой продукции, тыс. руб.	1 868 524	2 069 304	2 311 635	3 086 901	3 798 762
Площадь сельскохозяйственных угодий, га	869 445	855 448	860 323	856 783	843 963
Прибыль от реализации продукции, тыс. руб.	105 734	98 791	147 318	162 920	389 486
Фондовооруженность, тыс. руб./чел.	95,8	104,3	112,1	119,8	178,3
Фондооснащенность, руб./ 100 га с.-х. угодий	397,1	417,4	431,4	489,6	670,7
Фондоотдача, руб./руб.	0,54	0,58	0,62	0,74	0,67
Фондорентабельность, %	3,1	2,8	4,0	3,9	6,9

Анализ данных таблицы 1 позволяет сделать вывод о том, что наблюдается положительная тенденция по всем показателям. Несмотря на рост среднегодовой стоимости в 2022 г. по отношению к 2018 г. и 2021 г. на 64 и 34,9 %, сокращение среднегодовой численности работников на 11,9 и 9,3 %, сокращение площади сельскохозяйственных угодий на 3 и 1,5 % соответственно, фондооснащенность за тот же период выросла на 86,1 и 13,5 %, фондовооруженность – на 68,9 и 48,8 %, фондоотдача увеличилась на 24,1 % по отношению к 2018 г., но сократилась на 9,5 % по отношению к 2021 г. При этом обеспечен рост фондорентабельности на 3,8 и 3 процентных пункта соответственно по отношению к 2018 г. и 2021 г. Рассмотрим, в чем причина роста фондоотдачи в 2022 г. по сравнению с 2021 г. В нашем случае анализ изменения фондоотдачи будет производиться по факторам первого порядка. К ним относят объем валовой продукции и среднегодовую стоимость основных производственных средств. При этом важно установить, в каком соотношении находятся эти показатели в Гродненской области и как в связи с этим изменяется фондоотдача (таблица 2).

Таблица 2 – Анализ фондоотдачи в хозяйствах Гродненской области

Показатели	Год		2022 г. к 2021 г., +/-
	2021	2022	
Стоимость валовой продукции, тыс. руб.	3 086 901	3 798 762	+611 861
Среднегодовая стоимость основных производственных средств, тыс. руб.	4 195 076	5 660 747,5	+1 465 671,5
Фондоотдача, руб./руб.	0,74	0,67	-0,07
Факторные отклонения фондоотдачи:			
- За счет стоимости средств	х	х	-0,19
- За счет стоимости валовой продукции	х	х	+0,12

Расчеты показывают, что общее изменение фондоотдачи в сторону уменьшения в 2022 г. на 19 коп. было вызвано ростом стоимости основных производственных средств на 1 465 671,5 тыс. руб. В результате увеличения стоимости валовой продукции на 611 861 тыс. руб., фондоотдача выросла на 12 коп. Таким образом, экономическая эффективность использования основных средств в сельскохозяйственных организациях Гродненской области повысилась, о чем свидетельствуют рост валовой продукции, прибыли, фондоотдачи, фондовооруженности, фондообеспеченности, фондорентабельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Пестис, М. В. Состояние и пути повышения эффективности использования основных средств в хозяйствах Гродненского района [Электронный ресурс] / М. В. Пестис // Сельское хозяйство – проблемы и перспективы: сборник научных трудов / – Гродно: ГГАУ, 2017. – Т. 39: Экономика (Вопросы аграрной экономики). – С. 242-248.